

南京每年被国外名校录取的高中生达千人

通往“洋高考”的

N条道路

学生说:“美国大学里独立自主、要求创新、注重实践的精英教育更吸引我。”

家长说:“只要孩子有前途,卖了房子去国外上学也值。”

专家说:“中国学生的成长之路,首先要改变的是教育观。换新鞋,才能走新路。”

还有几天就要高考了。当大多数孩子还带着熬夜看书留下的黑眼圈,继续在书堆中悬梁苦读时,南京金陵中学中美班的30名学生已经全被美国名校录取,从此告别军车马过的“独木桥”。而上国际班,只是高中学生参加外国“高考”的方式之一。

每年四五月份,都是国际学校、国际班的招生季。很多中国孩子在结束初中教育后,面临着人生第一次重要选择——继续留在国内主流教育体系内,或是准备高中留学,或进入各种国际班,3年后直接申请国外大学。

来自南京市教育部门的数据表明,2011年,被国外名校录取的南京高中生达到近千人,比上一年增加400多人,其中获得奖学金进入哈佛、耶鲁、牛津、剑桥等世界顶尖高校的学生实现倍增。2012年据不完全统计,在高考前,南京已有760多名学生收到了国外大学的“橄榄枝”,分布在南京外国语学校、南师附中、金陵中学、宁海中学等全市10多所高中。这些国外名校的分布地区也越来越广,美国、加拿大、法国、英国、德国、日本、澳大利亚等国的知名大学都有南京学生的身影。美国最著名的常青藤盟校全部八所学校2012年都录取了南京的高中毕业生。今年,这种现象仍在继续……

现代快报记者 黄艳 仲茜



金陵中学中美班使用iPad教学 学校供图

A 读国际班

最牛国际班:全班30人都被美国名校录取

南京金陵中学中美班的网站上,最近公布了一张表格,是截至2013年4月2日中美班学生的录取情况。到目前为止,高三毕业的30名学生,全部被美国排名前100名的大学录取,平均每人超过3所。还有学生获得最高23000美元每年的奖学金。现在,金陵中学校园里,高三中美班的学生已经毕业了,而他们的很多老同学,还在备战即将进行的中国高考……

**多才多艺两姐妹
希望走上更大的舞台**

以前在金陵中学高中部,修明和陈笛就是同学,在结束高二“小高考”后,她俩又同时进了中美班学习。

陈笛是中美班的班长,上个月,凭借托福101分,SAT1230分以及优秀的申请文书,她收到了世界排名第8的加州大学洛杉矶分校的录取通知书,这让一家人都沉浸在喜悦之中。

陈笛的姑姑在上世纪90年代就飞去大洋彼岸创业,并在那里成家,生了一个和陈笛同岁的女儿,姐妹俩经常通信通话,每两年见一次面。“在美国,父母要进女儿卧室门,要先敲门,得到允许了再进来,

在我家也是。”陈笛说,她很感谢爸妈在家营造的相互尊敬、独立自主的氛围,能给她一个很大的私人空间去自由发展。

进入高中后,陈笛坚定了要考入国际大学的理想。今年3月至今,陈笛申请的11所美国排名前50名的大学,有9所大学同意录取。最终,陈笛选择了位于美国西部好莱坞电影梦工厂旁的加州大学洛杉矶分校,这所美国学术排名第12位的学校。这些天,陈笛又开始忙起来,预习美国大学课程,为提前修满学分做准备。

“我是乐团的小提琴手,有多次参加公益义演的经历。我是一名游泳健将,曾担任学校游泳队队长,我还是一名羽毛球运动爱好者,还是校合唱团领唱……”这是修明在大学申请书中的自我介绍。修明是

一个多才多艺的小女孩,而这一点,正契合了美国大学对录取新生的要求。“以前听学长学姐说,在国内上大学就等于进了天堂,生活学习会比高中轻松得多,也曾想过努力备考,考上南大、东大,还挺好的。”不过,当她看到美国大学24小时图书馆里埋头看书的学生,修明改变了想法。“相比之下,美国大学里独立自主、要求创新、注重实践的精英教育更吸引我。”修明说,青春应该尽可能用来吸取知识,参与社会实践,一点时间都不应该浪费。

修明被11所美国大学录取。最终,修明选择了布林莫尔文理学院,打算今年8月20日启程前往美国。

**备战美国高考
时间紧任务重**

南京有不少名牌中学设有国际班,但在高二阶段收学生的不多,金陵中学中美班就是一个。

“就让我的大学更具挑战性吧。”高一暑假,修明参加了丹佛学院游学考察团。半个月的游学经历,让她对自己的成长和未来又有了一次全新的规划——学英语、看名著、爱运动、参加社会实践活动。

人,但高二都会稳定在六七十人。”不过,这能来考的都是精英,要求也特别高,不然,根本毕不了业。

校方统计,从高二起招收的中美班,至今五届217名毕业生,215人选择了美国排名前100的大学,两人选择了加拿大的名校。

这些学生来自哪里?“60%~70%来自金陵中学本部,他们的文化基础是特别好的。”孟群说,这些学生的中考都是南京最顶尖的,即便如此,也要经过严格的考试。由美国加州大学洛杉矶分校的教授主考,笔试加面试。

“就是金中本部的学生,如果排名是年级后100名,就直接否决了。”此外,还有南京一些招收高中指标生的名牌高中,也有部分学生会选择转来。

参加美国高考,并不是逃避国内高考的“避风港”,相反需要考生付出更多努力。学生入学后,立即进入强化学习状态。他们要学习的课程包括AP课程(美国大学先修课程),包括数学、物理、化学、心理学等。还有加州大学洛杉矶分校的学分课程,包括人文地理、美国历史、美国政府、经济学

等。“学分到美国大学是通用的。不少学生因为有了学分,到美国后,大学只要读三年或三年半。”

当然,这些学分使用的前提是,你要被美国大学顺利录取。在中美班,有8个外教,还有部分的中国教师,外教和中教的比例是6:4。学生毕业时拿金陵中学毕业和AP考试的全球成绩单。这成绩单对申请一流大学帮助很大。

申请大学的重头戏是SAT(美国高考)和托福,这些都是由外教来主讲的。不过,再好的老师,也得有非常用功的学生来配合。

托福要求词汇量达到6000~8000,SAT要求10000。而学生们入学时,只有三四千,其他的,需要在六个月内完成增量。

“中美班用iPad上课,有背单词的软件,创建单词卡,从使用频率最高的开始背。”孟群说。

很多没有“组织”的自由申请者,要借助中介的力量来申请大学,但中美班的学生不用。同时被11所美国大学录取的修明,所有的申请都是自己完成,不清楚的就请教老师,一分钱中介费没花过。而她在中美班学习一年,花的学费差不多七八万元人民币。

[现状]

留学热让国际班“遍地开花”

南京现在附属于名牌高中的国际高中或国际课程班超过20个,招生总量在1000人左右,分布在普通高中的第一批次或第二批次招生。学生中考时要达到这一批次的批次线,有的还要通过加试,再从高分到低分录取。

有关专家分析,还要考虑的很重要一点是家庭的经济条件,毕竟得到奖学金的学生是少数,如果指望靠打工支付学费也不大可能。

**■链接
招收初中毕业生的南京高中国际班招生计划(部分)**

第一批:
南京外国语学校中加国际高中

南京外国语学校剑桥国际高中课程实验班

南京外国语学校IB课程实验预备班

南京外国语学校仙林分校中美国际课程实验班

南京外国语学校仙林分校德语国际课程班

南京外国语学校仙林分校澳洲VCE课程班(强化班)

南京师范大学附属中学高中国际文凭组织课程

南京师范大学附属中学江宁分校优飞国际高中基础班

金陵中学国际高中课程班

金陵中学河西分校国际课程班(强化班)

第二批:

南京外国语学校仙林分校澳洲VCE课程班(基础班)

金陵中学河西分校国际课程班

第十三中学中加邦德国际高中

雨花台高级中学国际课程高中

南京田家炳高级中学中日课程班

南京大学附属中学国际高中

柒纵深

星期柒新闻周刊

2013.6.2 星期日

A7

Sunday in Depth

责任编辑:陈曦 美编:侯捷 组版:陈恩武



中华中学的小李通过自学,成功考过了“美国高考” 本人供图

B 参加社会培训班 就读高中普通班,“业余”备考出国成功

小李是南京中华中学高三学生,目前他已经被美国华盛顿大学录取。在这所学校,和他一样,被国外名牌大学录取的高三学生,还有20多人。他们有的参加社会培训班,有的同学之间“抱团”备战,通过自身努力,得到世界一流大学的青睐。对于这些普通高中普通班的学生来说,这个成功显得更加来之不易。

开,离开了也恋恋不舍。”

“要是我能在这里上大学、读研究生,那该有多好。”小李说,自己也曾有过留学梦,但从没有那么强烈过。身边很少有同学这样做,小李也想过,自己努力复习参加国内高考,应该也能考上一个不错的本科院校,但他还是愿意接受更高挑战。

**参加培训
连续一周每天只睡4小时**

考托福、通过SATI考试、递交大学申请文书,在别人眼中,这些至少要提前一两年准备,而且还有风险,小李却在高三第一学期才开始准备,报名参加了一个英语培训班。

“刚开始,就遇到了痛苦的磨合

期,上课很不适应,我还在反应上句话,老师已经翻到下一页了。”他拼命背单词,练写作、做阅读。备考托福那段时间,曾连续一个多月每天只睡4个小时,第一次托福成绩不是特别理想,他又准备第二次考试,这次托福考试顺利考过90,可以申请很多美国排名前100的大学,他才舒了一口气。

在构思写大学申请书时,他将自己游学、重新选择、克服困难、痛苦磨合、为梦想奋斗的点滴过程和真实感受写在文章里,真实的经历赢得了美国不少大学教授的欣赏,有3所大学向他发来了录取函。

“我只是想让别人知道,这才是一个真实的我。”在一番权衡后,他决定前往美国华盛顿大学。

C 高中阶段留学 16岁男孩独闯美国,年均花费20万元

每周六、周日,在南京的刘先生和妻子都会与在美国念高中的儿子刘铭(化名)视频聊天。2010年9月,儿子赴美留学读高中后,这是他们最主要的交流方式。三年间,儿子只在暑假回国两次。“他总是报喜不报忧,现在想来也不知道当初的决定对不对,但这是他的选择,他没后悔。”刘先生说,他能做的,就是为儿子准备学费和生活费了。

初二突然决定去留学

刘铭在南京读的初中是名校,很注重英语学习,所以在初二时,他的英语基本对话已经没有障碍,这时,他就想到美国读书。在他看来,自己擅长网球、画画,喜欢自由的教育方式,这些是国内学校不能给他的。“当他提出要去美国时,我很吃惊。”刘先生说,自己和妻子收入还可以,但一年不会超过20万元,一家人从没有出国过,“孩子连国内航班也没坐过。”

但刘铭执意要试试。背着同学和老师,刘铭开始准备申请美国中学的考试。“当时没什么代理机构,都是我们自己去考的,去了上海。”刘铭买了一些申请美国高中考试SSAT的官方教材做准备。“最近2月1日就申请截止了,他是在1月份考完的。”考试的成绩在刘先生看来并不理想,满分2400分,刘铭考了1800多分。“当时申请了七八所中学,录取的有两所。”这期间,刘先生多次陪儿子去上海参加美国高中

见面会和面试。2010年上半年,在中考之前,刘铭最终确定了普林斯顿大学附近的一所教会中学,这是一所男校。“其实之前录取的学校不错,但是都是全寄宿的,费用比较高。”刘先生说,后来为了省钱,找到了这所学校,因为附近可以找到一个中国的寄宿家庭。

第一次坐飞机就去了美国

2010年9月,刘铭过16岁生日,父母把他送到上海,他独自一个人第一次坐飞机,就去了美国。中间,还在芝加哥转机。“就是为了省钱,我们没送。”到达美国之后,刘铭住进了一个女主人和孩子都是中国人的家庭,家里有一位在另一所高中读书的哥哥。“但他在的这所学校,只有他一个国际学生。”

刘铭到了美国后,直接上的是10年级,起点比较高,一开始两个

月跟不上,连完成作业都成问题。中国孩子的数理化很好,这个是优势,但是一些文科科目,因为文化背景的差异,加上单词量有限等问题,给

“这几年经济负担特别重。”